

## ОТЗЫВ

на образовательную программу высшего образования по направлению  
подготовки

### 51.03.01 КУЛЬТУРОЛОГИЯ

#### Направленность «Программа широкого профиля»

Образовательная программа 51.03.01 Культурология представляет собой комплект документов, который содержит общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации.

Образовательная программа разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования Пермского государственного национального исследовательского университета (далее – СУОС ПГНИУ), утвержденного Ученым советом ПГНИУ от 29.01.2020, Протокол № 5.

В соответствии с направленностью образовательной программы и требованиями рынка труда обучающиеся готовятся к следующим видам деятельности: научно-исследовательская, культурно-просветительская, организационно-управленческая. Информация об областях, объектах, видах профессиональной деятельности выпускника содержится в общей характеристике образовательной программы. Здесь же определены профессиональные задачи, к решению которых готовятся обучающиеся

Определение основных видов профессиональной деятельности выпускников в процессе разработки ОП осуществлялась с учетом рекомендаций работодателей, занимающих ведущие позиции на региональном рынке труда. В разработке ОП принимали участие представители ведущих учреждений культуры и искусства г.Перми.

Работодатели активно принимают участие в определении задач профессиональной деятельности и компетентностной модели выпускника. По согласованию с работодателями в программу включены следующие компетенции:

ПК.2.1 Ориентируется в технологиях и методах работы с конкретной целевой аудиторией в социально-педагогической, гуманитарно-организационной, массмедийной и коммуникативной сферах

ПК.2.2 Применяет технологии организации культурно-досуговой деятельности в социально-педагогической, гуманитарно-организационной, массовой и коммуникативной сферах

ПК.2.3 Ориентируется в методах экспертной деятельности в социокультурной сфере

ПК.3.1 Ориентируется в принципах, методах организации и управления в сфере производства, распространения и потребления культурных благ и услуг в условиях рыночной экономики

ПК.3.2 Участвует в разработке и реализации различного типа проектов в социально-педагогической, гуманитарно-организационной, массовой и коммуникативной сферах

Обучение способствует продвижению по следующим ступеням профессиональной карьеры. Продвижение может состоять, во – первых, в обучении в магистратуре, во-вторых, в профессиональной деятельности в сфере образования, сфере искусства и культуры (возможно и совмещение обучения в магистратуре и работы в сфере искусства и культуры).

Структура образовательной программы отражена в учебном плане и включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)», относящиеся к обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, представленной универсальными, общепрофессиональными и профессиональными electiveами, которые обеспечивают возможность реализации индивидуальной траектории обучения для каждого обучающегося.

Блок 2 «Практики» относится к обязательной части образовательной программы и реализуется через такие практики, как: групповая проектная работа, ознакомительная практика, научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы), проектно-технологическая практика, преддипломная практика. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Типы практик, включенных в образовательную программу, определены в соответствии с видами деятельности, на которые ориентирована программа. Их содержание, цели и задачи свидетельствуют об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) проводится после освоения образовательной программы в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы. Выпускная квалификационная работа культуролога представляет собой законченную разработку, в которой ставится и исследуется оригинальная, актуальная для культурологии проблема. В работе выпускник должен показать умение определять предмет изучения, формулировать исследовательские задачи, выбирать теорию и подходы к разработке темы, описывать культурные формы и процессы посредством профессионального языка, делать обобщения и выводы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по программе 51.03.01 Культурология позволяют определить степень сформированности основных компетенций выпускников.

По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация: бакалавр.

В учебном плане отображается логическая последовательность формирования компетенций выпускника. Дисциплины, входящие в учебный план, раскрывают актуальные проблемы теории и истории культуры, сохранения и освоения художественно-культурного, культурно-исторического наследия, затрагивая при этом вопросы командной работы, проектирования новых видов деятельности, ориентируясь на современные требования рынка труда в социально – культурной сфере.

Программы дисциплин и практик включают в себя разнообразные формы и процедуры текущего контроля и промежуточной аттестации (типовые задания, тесты, кейсы, эссе, рефераты и т.д.). Приведенные в фондах оценочных средств (далее – ФОС) критерии и показатели оценивания компетенций обеспечивают возможность проведения всесторонней оценки результатов обучения.

К реализации образовательной программы привлечены опытные научно-педагогические работники, а также ведущие специалисты-практики. Программа имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материально-техническими ресурсами.

Содержание основной образовательной программы и требования к результатам ее освоения ориентированы на подготовку

конкурентноспособных выпускников в области образования, науки, искусства и культуры, отличающихся креативностью и предприимчивостью.

Выпускники могут быть востребованы в качестве кураторов социокультурных проектов; руководителей и специалистов органов управления культурой администраций различного уровня; экспертов, исследователей культуры; специалистов в образовательных учреждениях культурологического и художественного профиля различного уровня.

Таким образом, образовательная программа 51.03.01 Культурология соответствует современному уровню развития науки в области образования и науки, культуры и искусства. Ее несомненным достоинством является привлечение практикующих специалистов для разработки ФОС. Образовательная программа отвечает требованиям СУОС ПГНИУ и обеспечивает формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций по направлению подготовки 51.03.01 Культурология.

Генеральный директор  
Государственного краевого бюджетного  
учреждения культуры  
«Пермский государственный краевой клуб-киноцентр  
«Пермская Сinemатека»»



П.А.Печенкин